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Την εβδοµάδα που µας πέρασε το Υπουργείο Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 

Αποκέντρωσης παρουσίασε το σχέδιο της Κοινής Υπουργικής Απόφασης 

«Ολοκληρωµένο Πρόγραµµα ∆ράσης για την οµαλή προσαρµογή και κοινωνική 

ένταξη των υπηκόων τρίτων χωρών που διαµένουν νόµιµα στην Ελληνική Επικράτεια 

– Πρόγραµµα “ΕΣΤΙΑ”». Παράλληλα µε την ολοκλήρωση του προγράµµατος 

απεστάλη προς επεξεργασία στο ΣτΕ το σχέδιο Π∆ για την ίδρυση Γενικής 

∆ιεύθυνσης Μεταναστευτικής Πολιτικής και Κοινωνικής Ένταξης η οποία θα υπάγεται 

στο Υπουργείο Εσωτερικών.  

Το πρόγραµµα «Εστία» καλύπτει τη χρονική περίοδο 2007-2013 και διαρθρώνεται 

σε επιχειρησιακά υποπρογράµµατα ανά τοµέα ένταξης τα οποία αφορούν την 

ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης σε φαινόµενα περιθωριοποίησης, ρατσισµού και 

ξενοφοβίας, την πληροφόρηση, την εξυπηρέτηση και τη συµβουλευτική υποστήριξη 

των υπηκόων τρίτων χωρών και, τέλος, τη διευκόλυνση της πρόσβασής τους σε 

υπηρεσίες απασχόλησης, εκπαίδευσης, υγείας, στέγασης και πολιτισµού. Στόχος του 

προγράµµατος τίθεται η καταγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ανά τοµέα 

ένταξης, η αποτύπωση της ευρωπαϊκής πραγµατικότητας και εµπειρίας και, τέλος, ο 

καθορισµός προτεραιοτήτων της εθνικής στρατηγικής για τη χάραξη και εφαρµογή 

µεταναστευτικής πολιτικής. 

Ο νόµος 3386, στο άρθρο 66, προβλέπει ότι για την οµαλή προσαρµογή και 

ένταξη των υπηκόων τρίτων χωρών που διαµένουν νοµίµως στη χώρα το ΥΠΕΣ∆∆Α 

«εφαρµόζει Ολοκληρωµένο Πρόγραµµα ∆ράσης» (Ο.Π.∆.). Ο νόµος βέβαια 

παρουσιάζει µια ασάφεια καθώς η µη χρήση άρθρου µετά από το ρήµα «εφαρµόζει» 

καθιστά ασαφές εάν θα υπάρξουν ένα ή πολλά Ο.Π.∆. και συνεπώς αν το 

συγκεκριµένο θα είναι το πρώτο και τελευταίο, ή εάν θα ακολουθήσουν άλλα. Ίσως η 

αοριστία αυτή να υποκρύπτει µια σκοπιµότητα προκειµένου η κυβέρνηση να 

επικαλεστεί αργότερα ότι δεν αδράνησε (αν και πέρασαν 2½ σχεδόν χρόνια από τη 

ψήφιση του ν. 3386) και ότι ενήργησε σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο νόµο και, 

κατ’επέκταση, µε τις δεσµεύσεις της. 

Η πρωτοβουλία του υπουργείου να παρουσιάσει το σχέδιο Κοινής Υπουργικής 

Απόφασης ελήφθη σε µια κακή συγκυρία για τη µεταναστευτική πολιτική της χώρας. 

Τη χρονιά αυτή που διανύουµε η ελληνική κυβέρνηση βρέθηκε πολλές φορές έκθετη 

στη διεθνή και στην ελληνική κοινή γνώµη για την πολιτική ή τη µη πολιτική της 

αναφορικά µε τα θέµατα µετανάστευσης. Η σκληρή κριτική του κλιµακίου 
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ευρωβουλευτών, µελών της Επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών, ∆ικαιοσύνης και 

Εσωτερικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, καθώς και των εκπροσώπων  

της Ύπατης Αρµοστείας του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες σχετικά µε το κέντρο υποδοχής 

αλλοδαπών στη Σάµο, η αρνητική έκθεση του Ευρωπαϊκού ∆είκτη Ενσωµάτωσης 

Μεταναστών (ΜΙPEX) αναφορικά µε τις επιδόσεις της χώρας µας στη µεταναστευτική 

νοµοθεσία και πολιτική για την κοινωνική ένταξη των νοµίµων µεταναστών και, 

τέλος, η έκθεση της διεθνούς ανθρωπιστικής οργάνωσης Pro Asyl για την 

κακοµεταχείριση την οποία υφίστανται από τις λιµενικές αρχές όσοι µετανάστες 

επιχειρούν να εισέλθουν παράνοµα στη χώρα µας, δίνουν το πλαίσιο της κατάστασης 

που επικρατεί στη χώρα µας αναφορικά µε τους µετανάστες. Μια πραγµατικότητα η 

οποία απέχει πολύ από αυτή που προσπαθεί να παρουσιάσει η κυβέρνηση ότι έχει 

διαµορφωθεί µέσα από τις επιτυχηµένες πολιτικές της. 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο τα θέµατα της κοινωνικής ένταξης και της δεύτερης γενιάς 

των µεταναστών βρίσκονται στην κορυφή της πολιτικής ατζέντας της ΕΕ και των 

κυβερνήσεων των κρατών µελών. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε στο τέλος του 

προηγούµενου µήνα δυο προτάσεις οδηγιών για τους οικονοµικούς µετανάστες. Η 

πρώτη αφορά µια οδηγία πλαίσιο µε στόχο να διαµορφωθούν στο εσωτερικό της 

Ένωσης οι συνθήκες εκείνες που θα βελτιώσουν τους όρους εισόδου, εγκατάστασης 

και εργασίας ειδικευµένων υπηκόων τρίτων χωρών. Η Επιτροπή προτείνει τη θέσπιση 

µιας «ευρωπαϊκής µπλε κάρτας» εργασίας, κατά τα πρότυπα της αµερικανικής 

«πράσινης κάρτας», η οποία θα χορηγείται σε όσους ειδικευµένους και µε 

πανεπιστηµιακά διπλώµατα µετανάστες επιθυµούν να εγκατασταθούν µε τις 

οικογένειές τους και να εργασθούν στο εσωτερικό της Ένωσης. Η δεύτερη αφορά την 

απλοποίηση των διαδικασιών έκδοσης αδειών εισόδου, παραµονής και εργασίας σε 

όσους αλλοδαπούς ζητούν να εγκατασταθούν στο κοινοτικό έδαφος προκειµένου να 

εργασθούν. Η πρόταση οδηγίας προβλέπει τη θέσπιση κοινών διαδικασιών και για τις 

27 χώρες µέλη. Η χώρα υποδοχής θα υποχρεούται, µέσα σε 90 ηµέρες από την 

κατάθεση της αίτησης, να εκδώσει απόφαση αποδοχής ή όχι του αιτήµατος για την 

παροχή άδειας διαµονής. Στους σκοπούς των συντακτών του κειµένου 

συµπεριλαµβάνεται η διευκόλυνση της ένταξης των υπηκόων τρίτων χωρών µε την 

καθιέρωση ενός µίνιµουµ δικαιωµάτων, ανάλογων αυτών των ευρωπαίων πολιτών 

(ύψος αποδοχών, κοινωνικής ασφάλισης, συνδικαλιστικών δικαιωµάτων κλπ). 

Προϋπόθεση, η νόµιµη παραµονή και εργασία σε ένα κράτος µέλος. Να σηµειωθεί ότι  

η οδηγία αυτή δεν εναρµονίζει τους όρους και τις προϋποθέσεις εισόδου σε ένα 
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κράτος της Ένωσης καθώς το δικαίωµα αυτό άπτεται της αποκλειστικής αρµοδιότητας 

των ευρωπαίων κυβερνήσεων.  

Στο εσωτερικό των κρατών µελών, κατά την καθιερωµένη εξαµηνιαία συνάντηση 

κορυφής Merkel – Sarkozy, που έλαβε χώρα την περασµένη εβδοµάδα, το θέµα της 

κοινωνικής ένταξης µονοπώλησε τις συζητήσεις τους. Οι δυο ηγέτες επισκέφτηκαν 

οργανώσεις και σχολεία στη γερµανική πρωτεύουσα τα οποία προωθούν την 

ενσωµάτωση των µεταναστών στις κοινωνίες υποδοχής και είχαν την ευκαιρία να 

συζητήσουν µε µαθητές το ζήτηµα της ένταξης και τα προβλήµατα που βιώνουν 

καθηµερινά. Η επιλογή αυτού του θέµατος µόνο τυχαία δε µπορεί να χαρακτηριστεί. 

Μαρτυρά την επιθυµία των δυο χωρών να διαδραµατίσουν καθοριστικό ρόλο στο 

κρίσιµο θέµα της ένταξης και να εµπλουτίσουν τις πολιτικές τους µε επιτυχηµένες 

πρακτικές. Η Γερµανία, για παράδειγµα, θέλει να υιοθετήσει τη γαλλική ιδέα για τη 

δηµιουργία «Χάρτας προστασίας της πολυπολιτισµικότητας», σύµφωνα µε την οποία 

υποχρεώνονται οι επιχειρήσεις να υποστηρίζουν και να διαφυλάττουν τις γλωσσικές, 

πολιτιστικές και εθνικές διαφορές των εργαζοµένων τους. Η παιδεία, η εργασία και η 

ικανοποιητική χρήση της γλώσσας αποτελούν, σύµφωνα µε δηλώσεις του Γάλλου 

Προέδρου και της Γερµανίδας Καγκελάριου, τα κλειδιά για την ενσωµάτωση, τους 

τοµείς όπου θα πρέπει να επικεντρωθεί µια πολιτική για να έχει επιτυχή 

αποτελέσµατα. Στην Ολλανδία, η Υπουργός ένταξης, Ella Vogelaar, παρουσίασε έναν 

κατάλογο 56 µέτρων µε σκοπό την άµβλυνση της ξενοφοβίας. Στην πρόταση αυτή  

περιλαµβάνονται µέτρα για την κοινωνική ένταξη καθώς και για το πάγωµα της 

µετανάστευσης από χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. Το κείµενο δίνει έµφαση στην 

ανάγκη βελτίωσης της εκπαίδευσης και της πρόσβασης στην εργασία, µέτρα τα οποία 

η κυβέρνηση προκρίνει σε σχέση µε την εκµάθηση της ολλανδικής γλώσσας. 

Στην Ελλάδα η κατάσταση είναι τελείως διαφορετική. Πολιτική για τη δεύτερη 

γενιά των µεταναστών δε γίνεται λόγος. Η εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας, η 

πιστοποίηση της οποίας οδηγεί συν τοις άλλοις στην αναγνώριση του καθεστώτος 

του επί µακρόν διαµένοντα, προσκρούει στις ελλείψεις χώρου, χρηµάτων και στο 

µικρό αριθµό διαθέσιµων θέσεων εκπαιδευόµενων. Πρόσφατα στοιχεία που αφορούν 

το Ινστιτούτο ∆ιαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Ι∆ΕΚΕ) της Περιφέρειας Πειραιά και 

την αδυναµία του να οργανώσει µαθήµατα, δίνουν το µέγεθος του προβλήµατος και 

της ανυπαρξίας πολιτικής πρόνοιας. Η αδήλωτη εργασία αποτελεί µια συνήθη 

πραγµατικότητα για τους µετανάστες. Στους παράνοµους µετανάστες, σύµφωνα µε 

πρόσφατη έρευνα του Ευρωβαρόµετρου (Οκτώβριος 2007), ένας στους τρεις (36%) 

αποτελούν θύµατα της µαύρης εργασίας, ποσοστό το οποίο αποτελεί το δεύτερο 
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υψηλότερο στην ΕΕ. Σε αυτά να προσθέσουµε τη διακριτική µεταχείριση που 

τυγχάνουν συχνά οι µετανάστες από δηµόσιους λειτουργούς, για να κατανοήσουµε 

το τεράστιο κενό πολιτικής για την κοινωνική ένταξη. Γιατί η τελευταία προκειµένου 

να υλοποιηθεί απαιτεί δυο στοιχεία : το πραγµατικό και το ψυχολογικό. Το 

πραγµατικό, δηλαδή την ύπαρξη συγκεκριµένων πολιτικών οι οποίες είτε έχουν 

υλοποιηθεί, είτε βρίσκονται σε πορεία υλοποίησης. Το ψυχολογικό, δηλαδή τη 

δηµιουργία των προϋποθέσεων, του κατάλληλου κλίµατος ώστε ο µετανάστης να 

αισθανθεί οικείος σε έναν τόπο. Γιατί όσο αισθάνεται παραµερισµένος, αδικηµένος, 

όσες πολιτικές και να εφαρµόζονται θα δυσκολευτεί πολύ για να αισθανθεί 

ενταγµένος. 

Σε αναµονή της εφαρµογής του νέου προγράµµατος, ας ελπίσουµε ότι έστω και 

καθυστερηµένα η κυβέρνηση θα αρχίσει να εφαρµόζει µια πραγµατική πολιτική για 

την κοινωνική ένταξη. Ας ελπίσουµε επίσης ότι θα ακούσει τους ίδιους τους 

µετανάστες, µιας και αυτούς κυρίως αφορά. Τέλος, ας ελπίσουµε ότι θα αντιληφθεί 

και θα δεχτεί τις όποιες αδυναµίες του, ή τις όποιες ελλείψεις του προκειµένου να µη 

χαθεί και άλλος πολύτιµος χρόνος.     

 

 

Το κείµενο επικαιρότητας συνέταξε ο Μάρκος Παπακωνσταντής, 

διδάκτωρ ευρωπαϊκού δικαίου και επιστηµονικός συνεργάτης στο ΙΣΤΑΜΕ   
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